



勇闯新路的安徽答卷

——习近平总书记视察安徽一年来

补短板重精准 坚决打赢脱贫攻坚战

在发展产业、促进就业来解决扶贫问题的同时，安徽各地通过各种形式因地制宜，以长补短，扬短促长，紧抓政策帮扶政策帮扶契机，坚决打赢脱贫攻坚战。

近期全省将要部署开展“重精准、补短板、促攻坚”专项整改行动，始终把产业扶贫作为治本之策，大力推行园区带动、企业带动、大户带动和群众自家种养的“三带一自”模式，努力实现更多贫困户稳定增收脱贫。

■ 本报记者



金寨：贫困户陈泽申的身后是村里的光伏项目

精准识别，推进脱贫攻坚进程

洁净的水泥路面，整齐的路灯，明亮的新房……金寨县花石乡大湾村让人耳目一新。

金寨县花石乡党委书记王玉宝告诉记者，为真正掌握全乡贫困户基本情况，做到精准识别，不错不漏，针对2016年脱贫攻坚工作中基本信息经常有误的情况，花石乡狠抓贫困户“基本信息核查”，要求包保干部入户获取贫困户身份证、户口簿、山地、林地等基本信息，填写好《贫困户信息采集表》，信息汇总到村，安排包保乡村干部和扶贫专员户户核实后录入县精准扶贫大数据平台，确保贫困户基本信息零误差。

对后期检查中发现的错误，将严格兑现奖惩。

此外，花石乡抓住习近平总书记调研及省市县强力帮扶契机，积极争取资金进行项目建设，先后实施了七后路沿线临街外墙立面改造，大湾新屋茶厂建设，大湾组、方湾组扶贫搬迁安置点建设，村集体经济增收光伏增容项目，美丽乡村建设，大湾村为民服务室建设，道路畅通工程，水利设施建设，农村电网改造，村卫生室改造等，项目的实施，极大地改善了花石乡基础设施现状，改善了群众生活环境，推进了脱贫攻坚进程。



金寨县花石乡大湾村铺上了水泥路，架设了路灯

发展村集体经济，产业扶贫“治本”

当前，正值种植业、养殖业发展前准备阶段，为保障贫困户产业发展，花石乡安排专人落实茶叶苗、生猪仔等，截至目前共为152户贫困户新发展318亩茶园，发放80万株茶叶苗，正在为160户贫困户帮助联系喂养300头生猪仔。

千坪村为做好桃园管理，已备好10吨肥料，一周内为500亩桃园施好肥；黄堰村在为309亩梨园施肥的同时，为扩大黄金梨种植，新开辟100亩土地，准备种植5000株梨树。有贫困户在发展产业方面资金短缺，花石乡做好贫困户扶贫小额贷款资料申报工作，为贫困户解决燃眉之急。

据统计，花石乡建档立卡贫困户劳动力共489人，有80%外出务工在江浙沪一带，在家中劳动力有140人，为做好留守家中劳动力能全部就业，计划在技能培训和县域内劳动就业方面广开思路，为贫困户搭建平台，从根本上解决就业难问题。

在做好贫困户增收的同时，侧重村集体经济增收在产业发展上做文章，为贫困村出列打下基础。通过有效帮扶，花石乡2016年脱贫110户409人，2017年计划脱贫250户797人、两个贫困村出列，计划到2019年底全面完成脱贫任务。

光伏扶贫，全省遍地开花结果

安徽省《关于实施光伏扶贫的指导意见》明确到2020年，在31个重点县建设光伏电站96万千瓦，实现受益贫困户家庭年均增收3000元左右，受益贫困村集体年均增收6万元左右。

亳州市利辛县永顺村吕寨庄村集体荒地上，统一建设的48户3千瓦分布式光伏电站已经投入投用。投用后的20年内，每个贫困户每年可以收入2500元，在光伏电站建设中，贫困户需要自筹3000元。如果贫困户筹资有困难，可申请小额扶贫贴息贷款，其余资金由县负责筹措，也可以由建设企业投资。

由启明公益基金会“启明公益万里行”为永顺村捐赠10万元、亳州市财政补助4万元、利辛县财政补助10万元、县扶贫资金补助16万元、选派干部项目资金5万元，共计投入45

万元，村里利用村集体荒地，修建了60千瓦村集体光伏电站。这个电站让村集体经济每年增收7.5万元，电站可以使用20年，收益主要用于村公益事业。目前，该电站已经并网发电8000千瓦时。

萧县白土镇张村利用社会捐款及省、市、县扶贫专项资金664.8万元，建成了一期447千瓦，二期384千瓦村级光伏电站，5月初并网发电，该变电站年发电收益预计可达100多万元，发电收益将为该村257户贫困户户均增收3000元以上，实现精准脱贫。该变电站利用该村荒山，光伏电站建成后，由于实行封闭管理，使一度光秃秃的荒山坡变成了荆枝花、水仙等天然植被遍布的靓丽山景，实现了经济效益和生态效益的同步提升。

安徽派出251支驻村扶贫工作队

“全面建成小康社会，一个不能少，特别是不能忘了老区。”习近平总书记的嘱托言犹在耳，安徽省委组织部、省扶贫办日前下发通知，对进一步加强省直和中央驻皖单位选派帮扶干部工作作出安排部署，以增强贫困村脱贫攻坚工作力量，更好推进精准扶贫、精准脱贫，确保如期实现脱贫攻坚目标。

此次共有250家省直和中央驻皖单位参加选派，共派出251支驻村扶贫工作队，选派帮扶干部753人，另有90个已出列村原有90名选派帮扶干部保持稳定。

安徽省委书记李锦斌指出，要在坚定整改中补齐短板，近期要在全省部署开展“重精准、补短板、促攻坚”专项整改行动，始终把产业扶贫作为治本之策，坚持“长短结合、扬短促长”，因地制宜多发展一些贫困人口参与度高的特色产业，大力推行园区带动、企业带动、大户带动和群众自家种养的“三带一自”模式，努力实现更多贫困户稳定增收脱贫。加大贫困地区医改特别是医共体推进力度，同时坚持既要治好病、又要治“未病”，强化源头控制，当好贫困群众的健康“守门人”。要始终把小额信贷作为重要支撑，积极引导金融机构深入贫困村贫困户进行贷款对接，推进建档立卡贫困户评级授信“全覆盖”，尤其要加快长效机制建设，确保小额信贷用得对、贫困群众真受益。要始终把扶贫工作队作为攻坚力量，加快构建由贫困村第一书记、扶贫工作队队长、扶贫专干“三位一体”的包保扶贫责任机制，确保工作力量与攻坚任务相适应，坚决打赢脱贫攻坚战。